



2025年5月13日 星期二  
乙巳年四月十六  
第9070期 今日4版

新华社北京5月12日电 国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书，旨在全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果，增进国际社会对中国国家安全的认知和理解。

白皮书除前言、结束语外分六个部分，分别是：中国为变乱交织的世界注入确定性和稳定性；总体国家安全观为新时代国家安全指引方向；为中国式现代化行稳致远提供坚实支

撑；在发展中固安全，在安全中谋发展；践行全球安全倡议，推进国际共同安全；在深化改革中推进国家治理体系和能力现代化。

白皮书指出，中国统筹中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局，国家安全形势保持总体稳定、稳中有进，与亚太国家共同维护地区和平与发展，为动荡不安的世界注入可靠的稳定性。

白皮书介绍，总体国家安全观是

新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是当代中国对世界的重要思想理论贡献。新时代的中国国家安全，坚持中国特色国家安全道路，是总体的、系统的、相对的大安全，是以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以国家利益为准则的安全，是服务和促进高质量发展的安全，（下转第二版）

## 加快建设高质量发展新陇南

# 打造“五个新陇南” 高质量发展交出精彩答卷

### 编者按：

时间见证前行步伐，岁月铭刻奋斗足迹。

2024年5月12日至13日，省委书记、省人大常委会主任胡昌升第六次来陇南调研，提出要坚持以特色增质效、以创新求突破，切实打造产业兴旺、创新发展、绿色生态、和谐幸福的高质量发展新陇南，这为陇南发展锚定前进方向、注入强劲信心。

一年来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实省委主要领导调研指示精神，紧盯打造“五个新陇南”目标任务，鼓足干劲、奋力拼搏，高质量发展迈出坚实步伐。本报从今天起，陆续推出系列稿件，集中展示我市加快建设“五个新陇南”的新作为、新担当，敬请关注！

本报记者 石 鼓 靳淑敏 杨丽君

当夏日的骄阳再次染绿陇南的千山万壑，白龙江奔涌的浪涛里激荡着奋进的回响。

一年前的今天，省委书记、省人大常委会主任胡昌升第六次来陇南调研，以“把准优势、正视挑战、明确方向、谋实举措”的深邃思考，擘画了“产业兴旺、创新发展、协调发展、绿色生态、和谐幸福”的“五个新陇南”发展蓝图。

一年来，当发展思路与发展沃土紧密结

合时，陇南打特色牌、走创新路，高质量发展的地平线上气象万千。中国式现代化陇南实践迈上了新台阶，站在了新起点，呈现出增量更大、效率更高的发展态势，结构更优、效益更好的发展形势，支撑更强、后劲更足的发展趋势。

一个更具活力、更富魅力、更有张力的新陇南，正以昂扬之姿把更辉煌的答卷写在未来。

### 产业筑基，以特制胜 锻造高质量发展硬实力

产业兴，则经济兴；产业强，则陇南强。

从县域经济高质量发展到推动乡村全面振兴，从培育新质生产力到强化自主创新驱动……

一年来，陇南全市上下凝聚共识，找准优势、正视挑战、明确方向、谋实举措，步调一致、协调发力，酝酿奋进“热量”，培育高质量发展“热潮”。

无论是大力发展山地特色现代农业，以新型工业化为牵引，在集群打造、数字转型、主体培育上下功夫，还是围绕文旅产业，在全域设计、全域整合、全域打造、全域提升、全域创建上做文章，陇南始终坚持以特色强化优势。

突出“麻辣香甜”的特点，做足“农头工尾、粮头食尾、畜头肉尾”文章；推动核桃、花椒、油橄榄、中药材、食用菌、茶叶等产业链补链；雄伟万利新材料、紫金矿业金山金矿采

选项目建成投产，红川酒业实现新厂酿酒，金徽股份江洛矿区铅锌矿300万吨选矿项目开工建设……

数据显示，今年一季度全市地区生产总值164.5亿元，同比增长6.4%，其中：第一产业增加值15.7亿元，同比增长7.1%；第二产业增加值39.2亿元，同比增长11.0%；第三产业增加值109.6亿元，同比增长4.8%。

陇南全域都是景，发展全域旅游有着得天独厚的条件。一年间，陇南围绕“全域旅游”出实招，率先在全省发展微短剧拍摄、沉浸式剧本游等新业态，制定出台微短剧赋能文旅康养产业发展“十百千亿”工作方案和“黄金十条”扶持政策。

刚刚结束的“五一”假期，陇南以“出圈”“出彩”“出新”的表现，掀起“热力爆表”的文旅消费高潮。全市累计接待旅游人数342.08万人次，同比增长58.82%；实现旅游花费202071.59万元，同比增长81.27%，游客接待量与旅游花费两项指标都创下历史新高。

### 创新破局，开放赋能 激活发展新引擎

不谋全局者，不足谋一域。

“深入实施创新驱动发展战略，依靠创新将资源优势、生态优势、区位优势更好转化为竞争优势。加快打造综合性节点城市……”胡昌升书记调研时指出。

独特的资源禀赋、工业基础、地理区位、战略通道等组合优势，为加快建设高质量发展新陇南提供了巨大的增长空间和发展潜能。

立足大西北通往大西南的门户和枢纽，

西部陆海新通道西北区域与西南区域连接要冲的区位优势，一年来，陇南以创新引领开放，以开放促进创新，立足“节点城市”的定位主动融入国家战略，着力构建内外兼顾、区域联动、向南为主、多向并进的开放新格局，处处为之一新。

于内，陇南守正创新、先立后破，在转方式、调结构、提质量、增效益、补短板等关键领域加力奋进，坚持大抓项目、大抓产业、大抓招商、大抓生态，以创新增添动力，以改革激发活力。

于外，加强与甘南、天水、定西等邻近市州的区域协作；全面融入成渝地区双城经济圈、长江经济带，持续拓展与重庆、成都、广元等地的交流合作。

山川江河孕育发展热土，创新开放连通广阔世界。

2024年，全市固定资产投资同比增长16.2%，连续16个季度保持两位数增长；民间投资同比增长33.4%，连续34个月保持两位数增长；高技术产业投资同比增长109.2%。

从西部陆海新通道，到建设节点城市、打造交通物流要地；从深化改革、不断简化办事流程，到优化营商环境、打造“投资创业洼地”……

陇南依托国家战略、东西协作、区域合作，以高水平开放“聚合”发展新动能，构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系。

### 协调共进，城乡互融 绘就均衡发展新图景

千钧将一羽，轻重在平衡。协调发展，是陇

南破解“不均衡不充分”矛盾的关键抓手。

一年来，陇南抢抓一系列重大战略机遇，统筹兼顾、协调并进，不断推动形成产业互补、城乡互融、区域合作的协调发展关系，充分发挥其叠加效应、协同效应和融合效应，为高质量发展拓展新空间、注入新动能。

### 县域经济“特色突围”——

成县、徽县聚焦工业提质、白酒酿造、有色冶金产值节节攀升；西和、礼县深耕中药材深加工，产业链附加值显著提升；两当积极开展“全域有机”试点，“生态资本”正转化为“富民资本”；武都、宕昌、康县、文县依托生态资源，全域旅游收入屡创新高。“一县一业”的差异化发展，让县域经济百花齐放。

### 城乡融合“双向奔赴”——

康县美丽乡村“比翼齐飞”，武都区“橄榄新城”拔地而起，成县城市面貌焕然一新……和美乡村建设让“望得见山、看得见水”的乡愁可触可感，城市更新让群众的期盼共建共享，城乡融合“各美其美、美美与共”。

### 区域协作“通江达海”——

与广元共建“文旅走廊”，与重庆共建“产业链”，与青岛共唱“山海经”……陇南跳出“一域”谋“全局”，在更大坐标系中找准定位，区域合作的“朋友圈”持续扩容。

### 观大势、谋全局、明方向。

从共享绿色发展机遇到强化交通物流衔接，从推进产业创新协作到打造产业链，区域合作为陇南高质量发展注入强大动力，在日益频密的联动之下，陇南加速走向“开放前沿”。

（下转第二版）

## 刘永革主持召开市政府党组会议暨党组理论学习中心组学习会议和常务会议

要论述，深化深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推进政府系统作风建设走深走实。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，让发展成果更多更公平惠及广大劳动者。要深化双拥共建，密切军地协作，推动军民融合深度发展。要压紧压实安全生产责任，常态化开展重点领域风险隐患排查整治，坚决防范重大安全事故，为经

济社会发展营造安全稳定的环境。

会议强调，要坚定发展信心，扎实做好“十四五”规划收官和“十五五”规划编制工作，巩固拓展向上向好的态势。要突出就业优先导向，全力促进高校毕业生等重点群体高质量充分就业。要以“5155”乡村建设示范行动为抓手，加快补齐农村公共基础设施

短板，推进城乡融合发展、均衡发展。要统筹推进生态环境源头防控、系统修复和综合治理，为筑牢国家西部生态安全屏障提供坚实支撑。要深化新一轮找矿突破行动，推动矿产资源集约高效利用，实现矿业经济高质量、可持续发展。

会议开展了纪法学习，研究了其他事项。

## 陇南三品牌跻身

## 2025中国品牌价值评价榜单

本报讯 5月10日，由中国品牌建设促进会和中国资产评估协会主办，新华社品牌工作办公室、新华社浙江分社、《中国品牌》杂志社和中国国家品牌网承办的“2025中国品牌价值评价信息发布暨论坛”在浙江德清举办。

此次我市共有3个品牌上榜，

“金徽酒股份有限公司”以22.16亿元位列轻工领域企业品牌第33位；“甘肃厂坝有色金属责任公司成州锌冶炼厂”以24.82亿元位列产品品牌第31位；“甘肃红川酒业有限责任公司”以12.98亿元位列中华老字号品牌第17位。

（来源：陇南市场监管）



近日，省级劳模、陇南市首批优秀乡土人才郭大权在西和县何坝镇马铃薯育种基地带领技术员查看无土马铃薯幼苗生长情况。

郭大权多年扎根乡村田地，带领710户村民成立马铃薯专业合作社，以“科研院所+公司+合作社+基地+农户”等经营模式，大力开展马铃薯、辣椒、优质小麦等120个品系良种智能化、科学化、订单化培育。推广种植优质小麦、马铃薯、辣椒等80万亩，年产值500多万元，促进产业持续增效，带动村民稳定增收。

本报记者 李旭春 摄



陇南市雄伟万利新材料有限公司：

## 产能全开奋战二季度 园区掀起生产热潮

强信心 看发展

本报通讯员  
付 琦 王 森 张红霞

五月骄阳似火，陇南市雄伟万利新材料有限公司中庙万利园区内，机器轰鸣声与工人的忙碌身影交织成一首激昂的生产乐章。企业以满负荷生产状态全力冲刺二季度，为文县工业经济高质量发展注入强劲动能。

走进生产车间，机器设备全力运转，运输车辆在厂区来回穿梭，各条生产线火力全开，满负荷运行。工人们身着工作服，熟练操作设备，全神贯注地把控每一道工序，保障产品高质量产出。

截至目前，已实现总产量10.97万吨，工业总产值12.74亿

元，预计2025年前半年可实现产品产量16万吨，工业产值18亿元。”陇南市雄伟万利新材料有限公司有关负责人唐啸说。

在生产过程中，企业积极拥抱数字化浪潮，借助大数据平台等数字技术，实现了全生产过程智能控制。同时，公司还配备了国内先进的脱硫脱硝、除尘设备，将生产过程中产生的余热全部回收用于发电，真正做到了既保证绿色生产，又实现资源的高效综合利用。

“我们通过余热发电等节能减排技术的应用，我们将为陇南市工业绿色转型提供可借鉴、可复制的范例，助力陇南市经济实现高质量发展。”唐啸说。

二季度已过半，陇南市雄伟万利新材料有限公司正以创新驱动为引擎，以绿色发展为底色，在产业升级的赛道上加速奔跑，奋力书写文县工业经济高质量发展的新篇章。